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У тре ћој све сци Те о ло шких по гле да за 2019. го ди ну, на стр. 697–698 
об ја вље ни су пре пис и пре вод пи сма Еп. Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа упу-
ће ног Р. Гар ди не ру 12. ма ја 1922. го ди не из Је ру са ли ма, а на стр. 699–
700 и фо то ко пи ја овог пи сма. Реч из тре ћег ре да ко ју ни смо ус пе ли да 
про чи та мо — на и ме реч ко ја сто ји ис пред име на Епи ско па Пан те леј-
мо на — ко ју смо из о ста ви ли и у пре пи су и пре во ду, тре ба ло би чи та ти 
као “Mon sig nor” — „мон си њор“, одн. као го спо дин; ве ро ват но је у вре ме 
ка да је пи смо на пи са но би ло не у о би ча је но да се овом реч ју, одо ма ће-
ни јом у за пад но хри шћан ском во ка бу ла ру, ука зу је по част пра во слав ним 
цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма, но прет по ста вља мо да се Еп. Ни ко лај 
јед но став но слу жио по ча сним об ли ци ма обра ћа ња ко ји су свој стве ни за 
ен гле ско го вор но под руч је. За хвал ност за пра вил но иш чи та ва ње по ме-
ну тог пи сма Светог Владике Ни ко ла ја ду гу је мо пречасном ар хи ђа ко ну 
Мар ку Мом чи ло ви ћу, секретару Св. Ар хи је реј ског Си но да.

Еп. Пан те леј мон је по сле пре по ру ке ко ју је до био од Еп. Ни ко ла-
ја ус по ста вио кон так те у Сје ди ње ним Др жа ва ма, и та мо остао чи та ву 
де це ни ју. Ка ко је пре но си ла до ма ћа цр кве на штам па, он се то ком свог 
бо рав ка у Аме ри ци тру дио да обез бе ди фи нан сиј ску по моћ за за шти ту 
хо до ча снич ких све ти ња у Све тој Зе мљи.1 Ве ли ми ро ви ће ва по др шка ова-
квој ини ци ја ти ви са свим је при род на ако у обзир узмемо ње го ву љу бав 
пре ма хо до ча шћи ма и све тим ме сти ма ко ја је ви ше крат но по хо дио. А 
по себ но је за ни мљи во то што су на че лу аме рич ког Од бо ра за по ма га-
ње по кло нич ких све ти ња у Све тој Зе мљи се де ли при ја те љи Вл. Ни ко-

1 Уп. „Ра ди за шти ће ња Све тих Местâ“, Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске Пра во слав не Па
три јар ши је, го ди на IV, бр. 24 (15/28. де цем бар 1923): 376–377.
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ла ја — Еп. Ви ли јам Ма нинг из Аме рич ке Епи ско пал не Цр кве, и Чарлс 
С. Мак фар ланд (Rev. Char les Sted man Mac far land, 1866–1956), се кре тар 
Фе де рал но га са ве та Хри сто вих цр ка ва у Аме ри ци (Fe de ral Co un cil of the 
Chur ches of Christ in Ame ri ca), ко ји је не што ра ни је, то ком 1921. го ди не, 
био и ор га ни за тор са ста на ка и до ма ћин Еп. Ни ко ла ју у Аме ри ци.2

Гра ђа ко ја би по мо гла у ра све тља ва њу би о гра фи је Св. Вл. Ни ко ла ја 
Ве ли ми ро ви ћа, ка ко је ра ни је већ при ме ће но, ра су та је на мно го раз ли-
чи тих ме ста, у раз ли чи тим др жа ва ма и на раз ли чи тим кон ти нен ти ма. И 
ве о ма те шко до ступ на. Али се ра ду је мо да су не ки до ку мен ти до ступ ни — 
по пут по ме ну тог пи сма Р. Га р ди не ру са чу ва ног у Ар хи ви ССЦ у Же не ви, 
или успо ме на ар хи ман дри та Ан дро ни ка Ел пи дин ског (1894–1959) на Вл. 
Ни ко ла ја, ко је је Ел пи дин ски за бе ле жио у не кро ло гу от ку ца ном на пи са-
ћој ма ши ни по упо ко је њу Еп. Ни ко ла ја. Овај ма ши но пис са сво је руч ним 
пот пи сом о. Ан дро ни ка са чу ван је у Ху ве ро вим ар хи ва ма.3 У по ме ну том 
тек сту Ел пи дин ски се при се ћа и ка ко му је док се на ла зио у ми си ји у Ин-
ди ји пре 2. свет ског ра та срп ски вла ди ка по ма гао и ду хов но и ма те ри јал-
но, што нам ни је би ло по зна то при ли ком пи са ња ра да о евен ту ал ној укљу-
че но сти Еп. Ни ко ла ја у ми си о нар ске на по ре у Ин ди ји, ко ји је об ја вљен у 
1. све сци Те о ло шких по гле да за 2020. г. на стр. 79–128. Уто ли ко је прет по-
став ка ко ју смо пред ло жи ли — да је Ве ли ми ро вић на од ре ђе ни на чин био 
укљу чен у ове ми си о нар ске ак тив но сти — на још је дан на чин по твр ђе на.

Во лу ми но зност де ла Вла ди ке Ни ко ла ја, и са дру ге стра не ко ли чи на 
гра ђе ко ја се на овај или онај на чин ти че овог ве ли ка на, као и мно го-
број на све до чан ства о ње го вој не у мор ној ак тив но сти и ње го вом не пре су-
шном ства ра ла штву ста вља ју пред ис тра жи ва че на ше цр кве не про шло сти 
ве ли ке иза зо ве. Не ка да се чи ни и за дат ке на ко је ни је мо гу ће од го во ри ти 
у јед ном жи вот ном ве ку. Пи та ње је да ли ће се ика да до ћи до од го во ра на 
од ре ђе на пи та ња ко ја се ти чу де ла и на сле ђа Еп. Ни ко ла ја. На не ка пак 
пи та ња од го вор се про на ђе ве ли ком упор но шћу, или срећ ним слу ча јем.

При ме ра ра ди, ка да је у ма ју ове го ди не не по зна ти текст Вл. Ни ко ла-
ја под на сло вом „За што је он ге не рал“ об ја вљен у Пра во слав ном ми си о на ру, 

2 Уп. нпр. “A Le a der in Ser bian Re con struc tion,” The In de pen dent, Vol. CV (April 2, 1921): 
343. Уп. и Char les S. Mac far land, “Must eu ro pe Sa ve Us?,” The In de pen dent, Vol. CV (May 7, 1921): 
479–480. Уп. та ко ђе Char les S. Mac far land and Sa muel McCrea Ca vert, “The Fe de ral Co un cil in 
1921 (Re port of Ge ne ral Sec re ta ri es),” у Fe de ral Co un cil of the Chur ches of Christ in Ame ri ca An nual 
re port 1921 (New York, N.Y.: The Co un cil, 1921), 27–48: 33. Уз гред бу ди ре че но, то ком свог бо-
рав ка у Сје ди ње ним Др жа ва ма 1921. го ди не, Вл. Ни ко лај је у фе бру а ру исте го ди не био и гост 
на за се да њу Управ ног ко ми те та Фе де рал ног са ве та — уп. John M. Mo re and Ri ving ton D. Lord, 
“Di gest of Mi nu tes of Me e tings of Ad mi ni stra ti ve Com mit tee,” у Fe de ral Co un cil of the Chur ches of 
Christ in Ame ri ca An nual re port 1921, 201–228: 202–203.

3 Ар хи ман дрит Ан дро ник, на стояте лъ Свято-Ти хо нов ска го мо настыря, „Воспоминанiя 
о владыкѣ Ни ко лаѣ“, 1–2. Ho o ver In sti tu tion Ar chi ves, Vla di slav Al ’bi o no vich Ma ev skii pa pers, 
Box no. 37, Fol der no. 5.
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у пре во ду о. Алек сан дра Ре си ми ћа са фран цу ског на срп ски је зик,4 пи та ли 
смо се да ли је Еп. Ни ко лај овај текст из вор но на пи сао и об ја вио на фран цу-
ском,5 или га је пак мо жда прет ход но са ста вио на срп ском или на ен гле ском; 
ни смо би ли у мо гућ но сти да од го во ри мо.6 Са да смо, ме ђу тим, у при ли ци да 
де ли мич но од го во ри мо на по ста вље но пи та ње: слу чај но смо про на шли да се 
по ме ну ти текст не што ра ни је по ја вио на ен гле ском је зи ку — у Атлант ском 
ме сеч ни ку за јул 1921. го ди не.7 Но прем да је по ме ну ти текст на ен гле ском 
сва ка ко ста ри ји од пре во да на фран цу ски, овај по да так и да ље ни је до во љан 
да би смо у пот пу но сти од го во ри ли на по ста вље но пи та ње.

Не пот пу ност по сто је ћих би бли о гра фи ја де ла Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа 
про блем је ко ји би тре ба ло ре ши ти. Но не по сто ја ње кри тич ке би бли о гра-
фи је с дру ге стра не још је ве ћи про блем. При ме ра ра ди, у би бли о гра фи ја-
ма Еп. Ни ко ла ја са чи ње ним на осно ву гра ђе ко ју је са ку пио про та Ми ли сав 
Про тић, као Ни ко ла је ва де ла по пи са не су и број не би бли о граф ске је ди ни-
це ко је су об ја вље не ано ним но: за од ре ђе не по сто ји сум ња да су на ста ле из 
пе ра Еп. Ни ко ла ја. Ово на ла же бар до зу опре за ко је би ис тра жи ва чи тре ба-
ло да се др же. По ред та квих, по пи са на су и де ла дру гих ау то ра — ре ци мо 2. 
из да ње мо но гра фи је о Жи чи из 1941. го ди не,8 или не ко ли ко со зер ца ња ко ја 
је под на сло вом „Би сер не бро ја ни це“ то ком 1934. и 1936. го ди не об ја вљи-
вао др Ра до је Ар со вић, по то њи мо нах Ја ков.9 По сто ји још при ме ра.

4 Све ти Вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић, „За што је он ге не рал?“, са фран цу ског пре вео 
про та Алек сан дар Ре си мић, Пра во слав ни ми си о нар: ми си о нар ско гла си ло Срп ске Пра во слав не 
Цр кве за мла де, го ди на LXI II, све ска 373 (мај –јун 2020): 23–24.

5 На и ме, чла нак об ја вљен у фран цу ском гла си лу Вој ске спа са En avant! штам па ном у 
Па ри зу — уп. Ni co las Ve li mi ro vic, “Po ur qu oi est-il ge ne ral?,” En avant!: bul le tin heb do ma da i re de 
l’Ar mee du Sa lut, № 2297 (24 sep tem bre 1927): 2.

6 С. Пе тро вић, „Ма ло по зна та де ла Вла ди ке Ни ко ла ја“, Пра во слав ни ми си о нар: ми си о нар ско 
гла си ло Срп ске Пра во слав не Цр кве за мла де, го ди на LXI II, све ска 373 (мај –јун 2020): 25–26: 26.

7 Уп. Nic ho lai Ve li mi ro vic, “Why is He a Ge ne ral?,” The Atlan tic Monthly: a Ma ga zi ne of Li te ra
tu re, Sci en ce, Art and Po li tics, Vol. CXXVI II [128], No. 1 (July 1921): 80–82.

8 Реч је о не пот пи са ној мо но гра фи ји об ја вље ној под на сло вом Све та Жи ча: мо но гра фи ја, 
II из да ње ([Краљево]: Ж[ичка]. Е[ванђелска]. Д[елатн ост]., 1941). По ме ну та мо но гра фи ја при-
пи са на је Еп. Ни ко ла ју (и об ја вље на у ње го вим Са бра ним де ли ма — у 10. књи зи, стр. 734–749). 
Ме ђу тим, Ве ли ми ро вић ни је ау тор ове пу бли ка ци је (пре ма ин фор ма ци ја ма из Ка та ло га На-
род не би бли о те ке Ср би је у Бе о гра ду) — већ је то не пот пи са но дру го из да ње мо но гра фи је ко ју 
је 1937. го ди не при ре дио В. Вла хо вић (уп. Влај ко Вла хо вић, саст., Све та Жи ча: мо но гра фи ја 
([Краљево]: Ж[ичка]. Е[ванђелска]. Д[елатн ост]., 1937)), са до дат ком по себ но (рим ским бро-
је ви ма) па ги ни ра ног до дат ног по гла вља, ко је је опет не пот пи са но. У сва ком слу ча ју, у би бли-
о гра фи ја ма се сре ће по да так да је ау тор чи та ве пу бли ка ци је Еп. Ни ко лај — уп. Ми ли сав Д. 
Про тић, „Био-би бли о гра фи ја 1880–1986“, у Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], Са бра на де ла, 
књ. I (Ша бац: Ма на стир Све тог Ни ко ла ја Со ко, 2016), 75–525: 513.

9 По ме ну ти текст об ја вљен је у 10. то му Са бра них де ла Вл. Ни ко ла ја, стр. 707–709. Се ри ја на 
исти на чин на сло вље них Ар со ви ће вих тек сто ва об ја вље на је 1934. и 1936. го ди не у ча со пи си ма 
Хри шћан ска за јед ни ца и Ми си о нар — уп. пр ви и по след њи текст из се ри је: Р[адоје]. Ј. А[рсовић]., 
„Би сер не бро ја ни це“ [1–5], Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган Са ве за пра во слав них брат ста ва, го ди на 
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Посебно важно и болно питање је да ли су и у којој мери неки од списа 
за које питање ауторства није критички испитано, а који су касније припи-
сани Еп. Николају, допринели постхумној карактеризацији српског влади-
ке као ноторног антисемите и фундаменталистичког мислиоца.

Са поменутим проблемом у вези, јед на од пре пре ка са ко ји ма се сре ћу 
ис тра жи ва чи је сте и не до ступ ност ли те ра ту ре, чак и пе ри о ди ке и штам пе. 
Не ке пу бли ка ци је пра ва су рет кост, или су до ступ не са мо у чи та о ни ца ма 
по је ди них би бли о те ка. Дру ге су до ступ не са мо у ино стран ству.10 Сто га се 
ис тра жи ва чи на сле ђа Вл. Ни ко ла ја су сре ћу и са пи та њем фи нан сиј ско –ма-
те ри јал них из да та ка, ко ји ни су ма ли. Што се архивске грађе тиче, питање 
доступности додатно се усложњава. Илу стра ци је ра ди, у Ар хи ву Лам бет ске 
па ла те у Лон до ну на ла зи се ве ли ки број пи са ма и дру гих до ку ме на та ко ји 
се ти чу де лат но сти Вла ди ке Ни ко ла ја у ино стран ству, као и ње го ве са рад ње 
са ан гли кан ским кли ри ци ма и ве ли ко до стој ни ци ма. Ова гра ђа на ла зи се у 
фон до ви ма Еп. Џор џа Бе ла, ка но на Џо на А. Да гла са и дру гих — у 26 раз ли-
чи тих ку ти ја. Ске ни ра ње јед не је ди не стра ни це ове гра ђе, пре ма ва же ћем 
це нов ни ку, ко шта до 14,40 фун ти. А стра ни ца је мно го. Бри тан ских ар хи ва 
у ко ји ма се на ла зи гра ђа о Еп. Ни ко ла ју та ко ђе је мно го, Лам бет ски је са мо 
је дан од њих. Гра ђа о Еп. Ни ко ла ју је ра су та и по ар хи ви ма ко ји се на ла зе у 
дру гим за пад ним др жа ва ма. Ис точ ни ма та ко ђе.

Ис тра жи ва ње де ла и до при но са Св. Вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, 
ко је би об у хва ти ло и са ста вља ње јед не кри тич ке би бли о гра фи је као те ме-
ља од ко јег би ваља ло на ста ви ти над град њу, не ма неку пер спек ти ву уко ли-
ко за та кво ис тра жи ва ње не бу де по сто ја ла и ин сти ту ци о нал на по др шка. 
Са ове тачке гледишта мишљења смо како је то за да так не за појединачног 
истраживача, већ пре за по ко ље ња ис тра жи ва ча, и о то ме би тре ба ло раз-
ми шља ти. Ни је мо гу ће та ко зах тев ном по ду хва ту при сту пи ти као по је ди-
нац. Чак и ако се укло не фи нан сиј ске пре пре ке. Ен ту зи ја зам се пре или 
ка сни је по тро ши, а људ ски је век пре кра так. Рад ни још кра ћи.

XI II, бр. 6 (јун 1934): 12–13; [✳ 
✳ 

✳] [=Р. Ј. Арсовић]., „Би сер не бро ја ни це“ [26], Ми си о нар: ор ган Са
ве за пра во слав них брат ста ва На род не хри шћан ске за јед ни це, го ди на V, бр. 3 (март 1936): 80–81; 
уп. та ко ђе Ра до ман Свет ко вић и Сло бо дан Об ра до вић, прир., Жич ки мо нах Ја ков Ар со вић: сми ре
ни док тор на у ка (жи вот и де ло), 2. до пу ње но из да ње, Би бли о те ка „Ру ко сад Све тог Ни ко ла ја Жич-
ког и Охрид ског и пре по доб ног Ав ве Ју сти на ће лиј ског“, књ. 4 (Кра гу је вац — Гор њи Ми ла но вац: 
Ду хов ни луг — Лио, 2010), 71–82; уп. и Јо ван Ра до са вље вић, прир., Жич ки мо нах отац Ја ков 
Ар со вић: ду хов ни уче ник Вла ди ке Ни ко ла ја (Но ви Сад: Ј. Ра до са вље вић, 2012), 113–117, 123–126.
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Про фе сор Но во га За ве та на Ка-
то лич ком бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Са ра је ву Дар ко То ма-
ше вић ау тор је пре глед ног и ин фор-
ма тив ног при руч ни ка под на сло вом 
Жи вот, љу ди и оби ча ји у Би бли ји ко ји 
су за јед нич ки пу бли ко ва ли Ка то лич-
ки бо го слов ски фа кул тет у Са ра је ву и 
за гре бач ки Глас Кон ци ла. Књи га ко ја 
је пред чи та о ци ма не пре тен ду је да 
по ну ди све о бу хва тан при каз жи во та 
љу ди и њи хо вих оби ча ја у Би бли ји, 
већ да кроз ода бра не те ме и по гла вља 
про ве де чи та о це Би бли је кроз ма ње 
по зна те обла сти људ ског жи во та она-
ко ка ко се оне при ка зу ју у би блиј ским 
тек сто ви ма (стр. 8). У том по гле ду 
књи га је си сте ма тич на, струч на, пре-

глед на, са др жај на и за ни мљи ва за чи-
та о це Би бли је, ко ји је мо гу ко ри сти ти 
ка ко при руч ник при ли ком чи та ња 
би блиј ских тек сто ва, али је мо гу чи-
та ти и за себ но као је дан спе ци фи чан 
Увод у Би бли ју. За са мог ау то ра Би-
бли ја је ор ган ска це ли на тек сто ва ко-
ји по ти чу из раз ли чи тих исто риј ских 
пе ри о да и раз ли чи тих кул тур них раз-
до бља, што не дво сми сле но про из и ла-
зи из фо р му ла ци је на сло ва. Ова кав 
при ступ из ла га њу ода бра них те ма је 
ја сна те о ло шка од лу ка ко ја ре зул ти ра 
фо ку сом на при ка зи ва ње те ма, али и 
све сним од у ста ја њем од ре флек си ја 
на по ли фо нич ност би блиј ских ис ка за 
на исте те ме и дис кон ти ну и те те не са-
мо из ме ђу два За ве та, ко ји се на ста ју 
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